
ин тер о пе ра бил но сти вој ски зе ма ља
уче сни ца и њи хо ве спо соб но сти за
ефи ка сно уче шће у мул ти на ци о нал -
ним са ста ви ма. Ове го ди не тај циљ
оства рен је успе шном им пле мен та -
ци јом сло же ног тех нич ког си сте ма,
фор ми ра ног ан га жо ва њем те ле ко му -
ни ка ци о но-ин фор ма тич ког си сте ма
и сред ста ва ар ми ја зе ма ља уче сни -
ца. Због то га се с пра вом мо же ре ћи
да је то ком ве жбе оства рен „ми ни
ин тер нет“ вој ски ко је су до ка за ле
ин тер о пе ра бил ност. 
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В е ж б а „ C o m b i n e d  E n d e a v o r  2 0 1 1 “  

Управо су везисти из Србије знатно допринели решавању проблема
интероперабилности по STANAG 5066, идентификованог још прошле године, што
је истакао и директор вежбе амерички бригадни генерал Грегори Брандиџ, док је
начелник Управе за телекомуникације и информа ти ку ге не рал-ма јор Ра ди во је 
Ву ко бра до вић, оце њу ју ћи уче шће при пад ни ка Вој ске Ср би је на ово го ди шњој 
ве жби у Не мач кој, ре као да су по стиг ну ти ре зул та ти „из над оче ки ва ња“

Доказана интер

На ме ђу на род ној вој ној
ве жби „Здру же ни на -
пор 2011“ („Combined
Endeavor“), одр жа ној у
сеп тем бру у Гра фен ве -

ру у Не мач кој, при пад ни ци Ин фор -
ма тич ке и те ле ко му ни ка ци онe слу -
жбе Вој ске Ср би је још јед ном су по -
ка за ли да по се ду ју не са мо те о риј -
ско, већ и вр хун ско прак тич но зна -
ње, до вољ но за ефи ка сно уче шће у
ме ђу на род ним ми ров ним ми си ја ма.
За јед но са око 1.100 при пад ни ка вој -
ски из 40 зе ма ља, НА ТО-а и Мул ти -
на ци о нал ног кор пу са за Се ве ро и -
сток, по ка за ли су, ка ко се то да нас
по пу лар но ка же, ин тер о пе ра бил -
ност је ди ни ца у ко ји ма оба вља ју на -
мен ске за дат ке. 

Циљ нај ве ће го ди шње вој не ве -
жбе у обла сти те ле ко му ни ка ци о ног
и ин фор ма тич ког обез бе ђе ња, ко ја
се од 1995. ор га ни зу је уз уче шће
ору жа них сна га чла ни ца НА ТО-а,
Парт нер ства за мир и дру гих зе ма -
ља Евро пе, је сте да се уве жба ју пла -
ни ра ње, про ве ра и до ку мен то ва ње
ин тер о пе ра бил но сти си сте ма и људ -
ства, ра ди ефи ка сни је ре а ли за ци је
ин фор ма тич ких и те ле ко му ни ка ци о -
них за да та ка у мул ти на ци о нал ном
окру же њу. Тај за да так ос тва ру је се
им пле мен та ци јом је дин стве ног мул -
ти на ци о нал ног те ле ко му ни ка ци о ног
и ин фор ма тич ког си сте ма на ве жби

ко ја, из го ди не у го ди ну, по ста је све
ква ли тет ни ја и об у хват ни ја из ло жба
вој не ин фор ма тич ке и те ле ко му ни -
ка ци о не опре ме зе ма ља уче сни ца и
при ли ка за ор га ни за ци ју спе ци ја ли -
стич ке обу ке. 

Иако се кон цепт ве жбе про те -
клих го ди на ме њао у скла ду с по ве -
ћа њем бро ја уче сни ка и раз во јем но -
вих тех но ло ги ја, сло бод но се мо же
ре ћи да је њен циљ све вре ме био,
углав ном, исти, а то је – по ве ћа ње



По ве ћан опе ра тив ни
зна чај

У тех нич ком по гле ду, за фор ми -
ра ње по треб не ин фра струк ту ре из -
ме ђу ло ка ци ја на ко ји ма је ве жба из -
во ђе на (јед не, ствар не и дру ге, вир -
ту ел не) ан га жо ва ни су ка па ци те ти
са вре ме них са те лит ских си сте ма,
ин тер нет мре же (VPN) и ра дио-мре -
же за пре нос по да та ка. Ове го ди не
те сти ра ни су си сте ми за пре нос гла -
са и сли ке, мре же за пре нос по да та -
ка, за сно ва не на IP про то ко лу, ос -
нов ни сер ви си мре же за сно ва ни на
мо дер ним сер ви си ма ин тра нет ти па,
пре нос гла са и по да та ка пу тем јед -
но ка нал ног ра ди ја у оп се зи ма VF и
VVF, за шти та ин фор ма ци ја, си сте ми
за при каз је дин стве не сли ке бо ји -
шта и пре нос ин фор ма ци је ли ни јом
ко ман до ва ња. Раз ли ка у од но су на
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прет ход ну го ди ну би ла је у то ме што
се сце на рио ни је, као ра ни је, при ла -
го ђа вао то ку ве жбе, већ је би ло
упра во обр ну то. Ве жба је мо ра ла да
пра ти ток сце на ри ја, што јој је да ло
ве ћи опе ра тив ни зна чај. 

На кур су „Phoenix Endeavor“
пред став ни ци Вој ске Ср би је уче -
ство ва ли су по тре ћи пут. Циљ
ње го ве ре а ли за ци је је сте уна -
пре ђе ње зна ња офи ци ра ко ји се
ба ве упра вља њем у ра дио-фре -
квен циј ском спек тру (РФС), те -
сти ра ње опе ра тив них мо гућ но -
сти софт ве ра за упра вља ње фре -
квен ци ја ма и по бољ ша ње са рад -
ње, ус по ста вља њем про фе си о -
нал них кон та ка та из ме ђу вој них
пред став ни ка из те обла сти. 

– Осим про ши ре ња са зна -
ња, раз ме не ис ку ства и ус по ста -
вља ња про фе си о нал них кон та ка -
та, ко ри сно је и то што сте че на
зна ња мо гу да се при ме не у Ми -
ни стар ству од бра не и Вој сци Ср -
би је – ка же ка пе тан Не над Де -
нић, ру ко во ди лац ти ма, и до да је
да ускла ђи ва њем упра вља ња у
ра дио-фре квен циј ском спек тру
са ре ше њи ма у стра ним ар ми ја -
ма, оно би се по ди гло на мно го
ви ши ни во, чи ме би се обез бе ди -
ла ме ђу на род на ин тер о пе ра бил -
ност и не  сме та но функ ци о ни са -
ње те ле ко му ни ка ци о но-ин фор -
ма ци о ног си сте ма Вој ске Ср би је
и за шти та ре сур са у фре квен циј -
ском спек тру, до де ље ном на ко -
 ри шће ње Вој сци.

ПРИ МЕН ЉИ ВА
ЗНА ЊА

ЗДРУ ЖЕ НИ 
НА ПОР

Ме ђу на род на вој на ве жба
„Combined Endeavor“ пред ста -
вља нај ве ћу вој ну ве жбу у об ла -
сти ин фор ма тич ко-те ле ко му ни -
ка ци о ног си сте ма да нас у све ту.
Ор га ни зу је се на го ди шњем ни -
воу по чев ши од 1995. го ди не.
Но си лац ор га ни за ци је је Европ -
ска ко ман да ору жа них сна га
САД (US EUCOM) уз уче шће
ору жа них сна га зе ма ља НА ТО-а,
чла ни ца Парт нер ства за мир и
дру гих зе ма ља Евро пе, Ази је и
Афри ке. Од 2006. за зе мље
африч ког кон ти нен та ор га ни зу -
је се по себ на ве жба („Afri can
En de a vor).



– По ред функ ци о нал них те сто -
ва, ко ји су до са да би ли прак са, ове
го ди не пр ви пут смо ре а ли зо ва ли и
опе ра тив не те сто ве, од но сно тест-
мре же, у ко ји ма смо ис пи ти ва ли на -
чин пре но са ин фор ма ци је ли ни јом
ко ман до ва ња – ре као је ка пе тан Не -
над Де нић, ру ко во ди лац ти ма Вој -
ске Ср би је на ве жби. – У те сту су,
по ред на чи на пре но са, ме ре ни вре -
ме и ко ри сност пре не тих ин фор ма -
ци ја, а ре зул та ти су, по сле ана ли за
и ко нач них оце на, до би ја ни на кон
са мо 24 са та. Наш циљ био је оспо -
со бља ва ње за рад у ви ше на ци о нал -
ном окру же њу и до сти за ње по треб -
ног ни воа ин тер о пе ра бил но сти, од -
но сно оства ре  ња по зна тих ци ље ва
Парт нер ства за мир из до ме на те -
ле ко му ни ка ци ја и ин фор ма ти ке.

Ми сли се на уса вр ша ва ње и
по ди за ње сте пе на без бед но сти ко -
му ни ка ци о но-ин фор ма ци о ног си -
сте ма, си сте ма за ко му ни ка ци ју,
за сно ва них на са те лит ској ве зи
(SAT COM), и так тич ких ко му ни ка -
ци о них си сте ма, те уна пре ђе ње си -
сте ма за пре но ше ње по ру ка и услу -
га ин фор ма ци о ног си сте ма опе ра -
тив них цен та ра и ко ман ди. Из тих
ци ље ва, а на осно ву ис ку ста ва сте -
че них про шле го ди не, из ву кли смо
и при о ри те те на шег ово го ди шњег
уче шћа, од ко јих су нај ва жни ји би -
ли про ве ра ин тер о пе ра бил но сти
пре но са по да та ка по јед но ка нал -
ном ра ди ју, те сти ра ње ин тер о пе ра -
бил но сти ра дио ве за у ре жи му ра -

да са фре квент ним ска ка њем и
мре жних сер ви са (е-mail) ко ри шће -
њем PKI ин фра струк ту ре – на во ди
ка пе тан Де нић. 

Успех из над оче ки ва ња
По сце на ри ју ве жбе, тим Вој ске

Ср би је уче ство вао је с је ди ни цом
ран га ме ха ни зо ва ног ба та љо на. На -
ста вље на је тра ди ци ја њи хо вог ан га -
жо ва ња у тех нич ком ор га ну ве жбе,
где су би ла ан га жо ва на дво ји ца при -
пад ни ка на ше вој ске, док су тро ји ца
уче ство ва ла у ра ду ти мо ва за те сти -
ра ње ин тер о пе ра бил но сти. Пр ви
пут ове го ди не те сти ра ње мре ж них
сер ви са (е-mail) ко ри шће њем PKI ин -
фра струк ту ре ре а ли зо ва но је та ко
да је наш тим имао свој под сер вер. 

По ред за да та ка ко је су из вр ша -
ва ли у окви ру са ме ве жбе, при пад ни -
ци Вој ске уче ство ва ли су и на спе ци -
ја ли стич ким кур се ви ма и се ми на ри -
ма, ре а ли зо ва ним то ком дво не дељ -
ног бо рав ка у Не мач кој. Та ко су на
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На ве жби „Combined Endeavor 2011“ уче ство ва ла су 23 при пад ни ка
Вој ске Ср би је, струч ња ка за мре жне сер ви се КоВ, ви део го вор не сер ви -
се ВиП ВО, си сте ме за пре нос го во ра Бри га де ве зе. Тим на ше вој ске чи -
ни ло је 18 офи ци ра и пет под о фи ци ра, при пад ни ка Упра ве за те ле ко му -
ни ка ци је и ин фор ма ти ку, Коп не не вој ске и ВиП ВО, те Сек то ра за ма те -
ри јал не ре сур се Ми ни стар ства од бра не, Вој но тех нич ког ин сти ту та и Ко -
ман де за обу ку.

Вој ска Ср би је је на ве жби „Combined Endeavor“ пр ви пут уче ство ва ла
2008, у свој ству по сма тра ча, ан га жо ва њем дво ји це при пад ни ка с ци љем
да са гле да ка па ци те те ве жбе и мо гућ но сти укљу чи ва ња. На осно ву по зи -
тив них ис ку ста ва од лу че но је да Вој ска Ср би је у на ред ном пе ри о ду на ве -
жби уче ству је у свој ству рав но прав ног уче сни ка. Та ко се, већ сле де ће,
2009, под ру ко вод ством пу ков ни ка Го ра на Трам пи ћа, ак тив но укљу чу је у
план ски про цес, уче шћем у свим тех нич ким са др жа ји ма, ори јен ти са ним,
пре све га, на про ве ру ин тер о пе ра бил но сти сред ста ва у опе ра тив ној упо -
тре би у је ди ни ца ма. На глав ном ме сту из во ђе ња ве жбе, у Ба ња лу ци, Вој -
ска Ср би је ан га жо ва ла је 18 при пад ни ка и два си сте ма на во зи ли ма. 

По што су та да оства ре ни од лич ни ре зул та ти и сте че на дра го це на ис -
ку ства, на ред не, 2010. го ди не, при пад ни ци на ше вој ске, под ру ко вод ством
ма јо ра Ми ла на Кр ти ни ћа, за по че ли су но ву ета пу ан га жо ва ња на ве жби.
Те жи ште је та да би ло на те сти ра њу ин тер о пе ра бил но сти јед но ка нал ног
ра ди ја. На глав ном ме сту из во ђе ња ве жбе у ме сту Гра фен вер, Не мач ка,
уче ство ва ло је 26 на ших при пад ни ка. 

Пр ви пут су та да ан га жо ва ни у ор га ни за ци о ном те лу ве жбе, је дан у
глав ном тех нич ком те лу, као струч но ли це за си сте ме за пре нос го во ра,
док су тро ји ца би ла ан га жо ва на у ра ду ти мо ва за те сти ра ње ин тер о пе ра -
бил но сти. Ор га ни за тор ве жбе је та да из ра зио „нај ве ће по хва ле за рад
при пад ни ка срп ске вој ске“. Уче шћем на про шло го ди шњој ве жби на ше
ста ре ши не су овла да ле так ти ком, тех ни ка ма и про це ду ра ма ра да у мул ти -
на ци о нал ном окру же њу и сте кли дра го це на ис ку ства за рад у мул ти на ци -
о нал ним ко ман да ма.

ВОЈ СКА СР БИ ЈЕ  НА ВЕ ЖБИ



се ми на ри ма „Phoenix Endeavor“ и
„Cyber Endeavor“ уче ство ва ла тро ји -
ца на ших при пад ни ка, а на обу ци за
Firewall још је дан. На обу ци из обла -
сти јед но ка нал ног ра ди ја и је дин -
стве не сли ке бо ји шта уче ство ва ла
су та ко ђе дво ји ца при пад ни ка Вој ске
Ср би је. У то ку ве жбе сва ко днев но су
ор га ни зо ва ни и се ми на ри из обла сти
без бед но сти мре жа, на ко ји ма увек
би ло по не ко ли ко срп ских при пад ни -
ка. Сте че на су дра го це на ис ку ства. 

– Ове го ди не нај ва жни ји су би ли
кур се ви за упра вља ње ра дио-фре -
квен циј ским спек тром („Pho e nix En de -
a vor“) и из обла сти без бед но сти ра чу -
нар ских си сте ма („Cyber En de a vor“).
Од сек ко ји се ба ви без бед но шћу ра -
чу нар ских си сте ма ор га ни зо вао је ске -
ни ра ње на ци о нал них мре жа уче сни ка
ве жбе и ха кер ски на пад на мре жу. То -
ком опе ра тив них те сто ва ре а ли зо ва -
но је про сеч но око 100 на па да днев но,
ко ји су се огле да ли у сла њу phishing
пи са ма и тест ви ру са. И ове го ди не
оства ри ли смо за па же не ре зул та те ан -
га жо ва њем у тех нич ком ру ко вод ству
ве жбе и ти мо ви ма за те сти ра ње – на -
гла ша ва ка пе тан Не над Де нић. 

Ко ли ку ва жност „Combined En-
deavor“ има за оспо со бља ва ње струч -
ног ка дра из обла сти те ле ко му ни ка -
ци о ног и ин фор ма тич ког си сте ма по -
ка зу ју и при пре ме ко је се оба вља ју
уочи сва ке за вр шне ве жбе. То ком не -
ко ли ко ме се ци сва ке го ди не ор га ни -
зу ју се че ти ри јед но не дељ не план ске
кон фе рен ци је, ко је су за ово го ди шњу
ве жбу одр жа не у Со рен ту, но вем бра
2010, Је ре ва ну, ја ну а ра, Ли са бо ну,
мар та, и Бу дви, ју на ове го ди не. Сто -
га не чу ди што, из го ди не у го ди ну,
на за вр шној ве жби уче ству је све ви -
ше зе ма ља и што се по стиг ну тим ре -
зул та ти ма уче сни ци ди че и по не ко -
ли ко ме се ци, све до по чет ка при пре -
ма за но ву. Та ко је и по сле ово го ди -
шње ве жбе у вој ним и дру гим струч -
ним пу бли ка ци ја ма, као и на број ним
сај то ви ма, об ја вље но на де се ти не
тек сто ва о ве жби „Combined Endea-
vor 2011“ на ко јој су и при пад ни ци
Вој ске Ср би је оства ри ли за па же не
ре зул та те. 

Из ме ђу оста лог, упра во су ве зи -
сти из Ср би је знат но до при не ли ре -

ша ва њу про бле ма ин тер о пе ра бил но -
сти по STANAG 5066, иден ти фи ко ва -
ног још про шле го ди не, што је, то ком
Да на ви со ких зва ни ца ис пред пред -
став ни ка 40 зе ма ља уче сни ца, при ме -
тио и ди рек тор ве жбе из ар ми је САД
бри гад ни ге не рал Gregory L. Brundid-
ge. Он је по хва лио све у куп но ан га жо -

ва ње ти ма Вој ске Ср би је и њи хов до -
при нос у ре ша ва њу уоче них те шко ћа.
Оце њу ју ћи уче шће, на чел ник Упра ве
ге не рал ма јор Ра ди во је Ву ко бра до вић
ре као је да су по стиг ну ти ре зул та ти
„из над оче ки ва ња“. ƒ

Ду шан ГЛИ ШИЋ

25У Упра ви за те ле ко му ни ка ци је и ин фор ма ти ку Ге не рал шта ба не дав но
је одр жа на aна ли за уче шћа де ле га ци је Вој ске Ср би је на ово го ди шњој ве -
жби „Combined Endeavor“ у Не мач кој. 

Отва ра ју ћи ана ли зу, на чел ник Упра ве за те ле ко му ни ка ци је и ин фор -
ма ти ку ге не рал-ма јор Ра ди вој Ву ко бра до вић ис та као je да су ис ку ства при -
пад ни ка Вој ске Ср би је, сте че на на нај ве ћој го ди шњој ве жби вој них ин -
фор ма ти ча ра, из у зет но дра го це на и ве о ма при мен љи ва у ства ра њу и раз -
во ју те ле ко му ни ка ци о них си сте ма.

– На осно ву ис ку ста ва и зна ња сте че них на ово го ди шњој ве жби
„Combined Endeavor“, нај зна чај ни јој ве жби за при пад ни ке слу жбе те ле ко -
му ни ка ци ја и слу жбе ин фор ма ти ке, за по че ли смо при пре ме за на ше уче -
шће на на ред ној. Од по чет ка, од кад смо по сле јед но го ди шњег ста ту са
по сма тра ча пре шли ме ђу ак тив не уче сни ке ве жбе, наш до при нос успе ху
ве жби „Combined Endeavor“ не пре кид но је ра стао. Ове го ди не при пад ни -
ци на ше де ле га ци је би ли су ан га жо ва ни у ру ко во де ћем и тех нич ком те лу
ве жбе, ак тив но су уче ство ва ли на спе ци ја ли стич ким струч ним кур се ви ма,
одр жа ним то ком тра ја ња ве жбе, и да ли зна ча јан до при нос ре ша ва њу од -
ре ђе них про бле ма и те шко ћа у ти му за те сти ра ње. Због све га то га мо гу
да из ра зим са мо ве ли ко при зна ње на шем ти му за уло же не на по ре, ис ка -
за но зна ње и де мон стри ран ви сок ни во струч но сти, ко јим је до ка за на ин -
тер о пе ра бил ност Вој ске Ср би је у обла сти те ле ко му ни ка ци о них си сте ма –
ре као је ге не рал Ра ди вој Ву ко бра до вић.

Ана ли за уче шћа де ле га ци је Вој ске Ср би је на ве жби „Combined Endea-
vor 2011“ об у хва ти ла је са гле да ва ње ре а ли за ци је ци ље ва ве жбе и уче шћа
на шег ти ма у из вр ша ва њу за да та ка у ор га ни ма у ко ји ма су су де ло ва ли.
По сле оп се жне ди ску си је за кљу че но је да су ис ку ства сте че на на ве жби,
им пле мен та ци јом мул ти на ци о нал ног те ле ко му ни ка ци о ног си сте ма и успе -
шну ре а ли за ци ју те сто ва у ви со ко фре квент ном оп се гу ра ди ја, омо гу ћи ла
по ди за ње ни воа ин тер о пе ра бил но сти те ле ко му ни ка ци о не и ин фор ма тич -
ке опре ме и са ста ва у ви ше на ци о нал ном окру же њу.

Рад у мул ти на ци о нал ној ко ман ди ран га бри га де и сте че на ис ку ства у
ор га ни за ци ји ве жбе омо гу ћи ће, по ми шље њу уче сни ка ана ли зе, уса вр ша -
ва ње те ле ко му ни ка ци о ног си сте ма и по сти за ње још бо љих ре зул та та у
сва ко днев ном ра ду на опе ра тив ним ду жно сти ма у је ди ни ца ма.

„Combined Endeavor“ је ве жба у ор га ни за ци ји Европ ске ко ман де Ору -
жа них сна га САД, ко ја за циљ има ин те гра ци ју и ис пи ти ва ње ин тер о пе ра -
бил но сти та ко зва ног „C4 си сте ма“ (Command, Control, Communications
and Computers) зе ма ља Парт нер ства за мир. На ве жби се те сти ра ин тер о -
пе ра бил нист из ме ђу „C4“ вој не опре ме НА ТО-а и зе ма ља из Про гра ма
Парт нер ство за мир, раз ви ја њем опе ра тив не здру же не ме ђу на род не
мре же. Уче шћем око 40 на ци ја на ве жби ства ра се окру же ње у ко ме је
мо гу ће ре а ли зо ва ти ве ли ки број функ циј ских/опе ра тив них те сти ра ња, до -
ку мен то ва ња и про ве ра ва ња тех нич ких и про це ду рал них ре ше ња.

АНА ЛИ ЗА ВЕ ЖБЕ


